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По информации, предоставленной МО МВД России «Сысертский» на территории Сысертского и Арамильского  городских округов за 11 месяцев 2019 года зарегистрировано 9 (АППГ – 8) ДТП с участием детей, в которых 12 (АППГ – 12) детей получили травмы различной степени тяжести.
Во вине самих детей зарегистрировано 3 факта ДТП (2; + 50%), в результате которых травмы различной степени тяжести получили 3 ребенка (2; +50%).
Ежегодно в декабре-феврале увеличивается вероятность дорожных происшествий с участием несовершеннолетних по причинам скатывания детей и подростков с горок и наледей на проезжую часть, использования придорожных снежных валов для игр.
С учётом погодных условий зимнего периода года, способствующих естественному образованию опасных горок, наледей и скатов, сформированных искусственным образом снежных валов, выходящих на проезжую часть и используемых подростками для катания и игр, принимая во внимание тяжесть последствий дорожно-транспортных происшествий с участием детей, в целях обеспечения безопасности дорожного движения, в период  с 1 декабря 2019 года по 1 марта 2020 года проводится профилактическое мероприятие «Горка».   





 

